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Анотація — Розглянуто підходи різних 
авторів до визначення сутності організа-
ційних змін. Запропоновано власне ви-
значення та класифікація організаційних 
змін у відповідності від впливу чинників 
внутрішнього та зовнішнього середовища 
підприємства.  

Ключові слова — зміни, організаційні змі-
ни, чинники, зовнішня середа, внутрішня 
середа 

Основою діяльності будь-якого підприєм-
ства є отримання прибутку, відтворення ка-
піталу, досягнення високого рівня економіч-
ної ефективності. Для досягнення цих цілей 
воно змушено враховувати різноманітні ас-
пекти своєї діяльності та запроваджувати 
різні зміни для того, щоб своєчасно реагува-
ти на мінливі умови зовнішнього середови-
ща. Саме організаційні зміни відіграють од-
ну з провідних ролей на підприємствах, да-
ють змогу покращувати ринкові позиції під-
приємств та оперативно реагувати на вини-
каючі проблеми.  

Серед науковців, що присвятили свої 
праці різним аспектам теорії та практики уп-
равління організаційними змінами на підп-
риємстві слід відзначити Андрєєву Т., Бек-
хард Р., Бєляєву Н., Бір М., Грейнер Л., Гор-
дієнко Л., Коттер Дж., Лазар С., Левін К., 
Лепейко Т., Мазур І., Мельник Л., Понома-
ренко В., Раєвнєву О. та ін. Незважаючи на 
широкий спектр наукових праць згідно з за-
значеною тематикою слід відзначити недо-
статній рівень дослідження питань сутності 
й змісту організаційних змін, їх класифікації 
та деяких аспектів процесу управління ними. 

Метою дослідження є встановлення сут-
ності та особливостей організаційних змін 
на підприємстві. 

У «Новому тлумачному словнику україн-
ської мови» [5] зазначено:  

1) зміна – це змінювання; перехід, перет-
ворення чогось у щось якісно інше;  

2) зміна – це заміна когось, чогось ки-
мось, чимось іншим. 

Зміни на підприємстві, як правило, сто-
суються системи управління, структури цієї 
системи, зокрема структури інформаційних 
процесів і процесів регулювання, прийняття 
стратегічних і оперативних рішень, направ-
лених на забезпечення ефективного функці-
онування або, принаймні, економічної стабі-
льності підприємства.  

Розгляд змін як переходу від одного стану 
до іншого простежується в роботах А.Г. Гря-
знової та А. Ф. Джинджолії [3], які під змі-
нами організації (підприємства) розуміють 
перехід системи з одного стану до іншого, 
що характеризується змінами в будь-який з 
підсистем і змінами в їх взаємодії.  

Т. В. Бауліна [2] обґрунтовує зміни як за-
міщення одного стану організації, робочої 
групи, людини, ситуації або інших явищ но-
вим станом, який відрізняється від поперед-
нього в результаті впливу різних факторів 
зовнішнього та внутрішнього середовища.  

Тобто зміни слід розглядати як процес 
руху від нинішнього стану організації до її 
бажаного стану.  

Організаційні зміни є одним з видів змін 
на підприємстві та є наслідком процесів 
прийняття рішень і вирішення проблем різ-
ного характеру. Особливості організаційних 
змін є предметом досліджень багатьох зару-
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біжних і вітчизняних вчених. При цьому не 
існує однозначності як в розумінні цього по-
няття, так і у визначенні особливостей й фа-
кторів організаційних змін. Кожний науко-
вець вкладає свій сенс, своє бачення в ви-
значення зазначеного поняття. 

Так Бабенко Г.Є. [1] вважає, що організа-
ційні зміни – це зміни в методах роботи, 
структурі підприємств, пов'язані зі зміною 
умов зовнішнього середовища або прагнен-
ням до підвищення їх ефективності. 

Гусєва О. [4] під організаційними змінами 
пропонує розуміти цілеспрямований, органі-
зований процес перетворень у будь-яких пі-
дсистемах підприємства з майбутнім впли-
вом на функціональну, конкурентну або ге-
неральну стратегії для забезпечення його 
адаптивного функціонування або розвитку. 

Петрова І. [6] до організаційних змін від-
носить будь-які зміни в одному або кількох 
елементах підприємства на будь-якій стадії 
його життєвого циклу, що можуть проявля-
тися в перетворенні потенціалу підприємст-
ва та зміні розмірів, масштабів і цілей його 
діяльності. 

Шермет М.А. [8] вважає, що організаційні 
зміни є заходами, що спрямовані на досяг-
нення якісно нових зв’язків між об’єктами 
управління, що реалізуються з метою адап-
тації підприємства до змін зовнішнього се-
редовища. 

Основними складовими, що характеризу-
ють категорію організаційних змін, є насту-
пні: перехід з однієї форми, якості чи стану 
будь-якого організаційного елементу в іншу 
(бажану) протягом часу; процес радикальної 
чи часткової трансформації структури уп-
равління організацією; процеси адаптації до 
мінливих умов; розвиток організації. 

Таким чином, організаційні зміни мають 
приводити не тільки до адаптації підприємс-
тва до мінливих умов ринкової економіки, 
але й забезпечувати підвищення ефективно-
сті його діяльності.  

На основі результатів проведеного дослі-
дження можна запропонувати таке визна-
чення організаційних змін: організаційні 
зміни – це різні типи нововведень та пере-
творень на підприємстві, які дозволяють пі-
двищувати ефективність його діяльності за 

рахунок адаптації до змін як внутрішнього 
середовища, так й мінливих умов ринкової 
економіки.  

Відповідно до того, що на діяльність під-
приємства впливають чинники як зовніш-
нього, так і внутрішнього середовища, про-
понується наступна класифікація організа-
ційних змін: 

1) організаційні зміни, що відбуваються 
під впливом чинників зовнішнього середо-
вища, а саме: контрольовані та неконтрольо-
вані організаційні зміни; 

2) організаційні зміни, що відбуваються 
під впливом чинників внутрішнього середо-
вища, такі як: зміни мети та стратегії органі-
зації, зміни організаційної структури, зміни 
завдань, зміни в завданнях і діяльності, змі-
ни технологій, зміни в організаційній куль-
турі, зміни персоналу, ресурсні зміни, зміни 
престижу підприємства в ділових колах. 

Проведений нами аналіз особливостей ді-
яльності підприємства, що надає послуги з 
технічних випробувань та досліджень, а та-
кож проводить електромонтажні роботи, до-
зволив встановити чинники зовнішнього та 
внутрішнього середовища, які впливають на 
необхідність проведення організаційних 
змін.  

Найбільш впливовими факторами зовні-
шньої середи для підприємства є економічні 
фактори, й, у першу чергу, рівень інфляції, 
якій впливає на рівень відпускних цін. Річ-
ний темп інфляції в Україні за підсумками 
2020 року склав 5,0 % [7]. Рівень інфляції 
скоротився майже у п’ять разів у порівнянні 
з 2014 роком. У 2020 році офіційний рівень 
інфляції був дещо вишим ніж у попередньо-
му році (4,1 %), а у 2021 році заплановано, 
що річний темп інфляції складе 7 %. 

Наступним важливим чинником зовніш-
ньої середи для досліджуваного підприємст-
ва є рівень заробітної плати в країні та регі-
оні. Так середня заробітна плата в січні 2021 
року склала 12 337 грн в цілому по Україні 
та 10 364 грн у Харківській області.  

На діяльність досліджуваного підприємс-
тва також впливають політичні та законода-
вчі фактори. Нормативне регулювання здій-
снюється за допомогою низки законів, які є 
загальними для усіх підприємств (таких як 
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Податковий кодекс, Господарський кодекс), 
та таких, що пов’язані зі специфікою діяль-
ності підприємства (правила влаштування 
електроустановок, СНиП, правила технічної 
експлуатації, правила безпечної експлуатації 
електроустановок тощо). 

До факторів зовнішньої середи прямої дії 
відносяться клієнти та конкуренти. Клієнта-
ми досліджуваного підприємства є юридичні 
особи, з якими воно укладає договори та 
складає й затверджує кошториси витрат. 
Конкурентами у м. Харкові є ТОВ «Вікто-
рія», ТОВ «ЕТНЦ», ТОВ «Академтест», 
ТОВ «Випробувач», ТОВ «КІС». 

Аналіз внутрішньої середи підприємства 
проводився за складовими: персонал, органі-
заційна структура, маркетинг, фінанси й те-
хнології (бізнес-процеси). В результаті було 
встановлено, що на підприємстві працює 38 
осіб, з яких п’ять жінок. Рівень заробітної 
плати знаходиться на рівні її середнього 
значення у Харківської області.  

Організаційна структура підприємства є 
лінійно-функціональною, що повністю під-
ходить до виду діяльності організації. На 
підприємстві відсутній відділ маркетингу, ці 
функції виконує комерційний директор.  

У досліджуваному періоді виручка, чис-
тий прибуток та рентабельність підприємст-
ва зростали незначними темпами. Серед біз-
нес процесів підприємства є процеси управ-
ління, основні та допоміжні процеси. Відсу-
тніми є процеси розвитку. Більшість проце-
сів чітко не виписана. 

Встановлені особливості чинників зовні-
шнього та внутрішнього оточення досліджу-
ваного підприємства довели необхідність 
проведення організаційних змін, що буде 
предметом подальших досліджень. 

Таким чином, організаційні зміни є одним 
із найважливіших об'єктів управління. Вони 
являють собою сукупність змін в організації, 
що зумовлюють здійснення нововведень та 
можуть відбуватись у різних напрямах. Ефе-
ктивність реалізації організаційних змін за-
лежить від багатьох чинників, зокрема кіль-

кості змін, їх масштабу, бажань та можливо-
стей самої організації до трансформацій, 
гнучкості елементів організаційної системи 
та тривалості періоду реалізації перетворень, 
згуртованості колективу та взаєморозуміння 
персоналу з керівництвом. 
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